

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Хаймурзиной Марины Ахатовны
«Интерпретация религиозных оснований конфуцианства в конфуцианской
мысли и религиоведении Китая XX – начала XXI вв.»,
представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение

Диссертационное исследование Хаймурзиной Марины Ахатовны посвящено проблеме определения религиозных основ конфуцианства в работах китайских мыслителей XX – начала XXI вв. Несмотря на периоды негативного отношения к конфуцианской традиции, сегодня взгляды китайских ученых вновь обращены к этому феномену. Китайские философы и религиоведы стремятся выяснить сущностные особенности конфуцианства как религиозной системы, а также его функциональную значимость для современного общества. Решение этих вопросов они тесно увязывают с разработкой новых эффективных стратегий развития Китая.

Конфуцианство как явление духовной культуры сложно в определении. Это многовековая традиция, элементы которой – религия, философия, этика, политика, специфичные в силу своего локального возникновения, представляют собой единое целое, что обуславливает сложность вычленения только «религиозного» в таком невероятно огромном историко-культурном массиве. Традиционно, в отечественной науке в конфуцианстве подчеркивают его философский аспект, политическое учение, этическую составляющую и т.д., зачастую пропуская или упуская из виду религиозный фундамент этой традиции. Задумка автора показать иное видение – просто и конкретно, и действительно отвечает потребностям развития науки.

Актуальность работы не вызывает сомнений и обусловлена прежде всего тем, что вопрос религиозного статуса конфуцианства остается быть дискуссионным. Кроме того, работы китайских ученых малоизвестны отечественной науке, а плоды их исследований и мыслей зачастую, в силу языковых барьеров, просто не доступны или малопонятны. Знание китайского языка дает возможность автору привнести новое осмысление

конфуцианства в российскую гуманитарную науку. В этом и состоит достижение и *новизна* данной диссертационной работы.

В своей работе Хаймурзина М.А. использует обширную источниковую базу на китайском и английском языках, что свидетельствует о хорошей фундированности данного исследования и достаточной степени обоснованности тех или иных суждений, выводов.

Содержание основной части диссертационной работы соответствует заявленной теме, целям и задачам исследования.

Диссертация состоит из *введения, четырех глав*, разделенных на параграфы, *заключения, списка используемых источников и литературы*, включающего 234 наименования. Общий объем диссертации – 181 страница; основная часть текста составляет 159 страницы.

В первой главе под названием *«Интерпретация религии в работах зарубежных конфуцианцев»* Хаймурзина М.А. подчеркивает важность понимания того, что есть религия в целом и что есть религия в трактовках китайских ученых. Нашему вниманию представляется интерпретация термина «религия» в воззрениях некоторых китайских философов, эмигрировавших за пределы КНР после 1949г. Автор подчеркивает их открытость плодам западной философско-религиозной мысли и, как результат, новое для китайского мира видение феномена религии.

Во второй главе, имеющей название *«Интерпретация религии материковыми китайскими мыслителями в контексте развития религиоведения КНР»*, освещается процесс развития с 1949г. религиоведческой науки и формирования основных трактовок религии в КНР. Здесь подчеркивается влияние марксистской идеологии на осмысление понятия религии и негативное отношение к религии в гуманитарной науке КНР в 60-70-х гг. XX в. Хаймурзина М.А. указывает на влияние других западных немарксистских религиоведческих теорий на формирование китайского религиоведения в конце XX в., когда произошла переоценка марксистского видения религии, а также формирование в последние годы подхода, подчеркивающего локальные особенности. Автор аргументирует на примере теорий и идей некоторых китайских религиоведов.

В третьей главе под названием *«Религиозные основания конфуцианства в трактовке зарубежных конфуцианцев»* диссертант представляет нашему вниманию видение религиозной составляющей конфуцианства в работах китайских мыслителей зарубежья. Представленное нашему вниманию специфическое видение религиозной природы конфуцианства, сформированное на базе конфуцианского этического универсализма и очевидно под влиянием западных идей бытия и сверхбытия, имманентности и трансцендентности и т.д., представляется нам не только новым, но и вполне состоятельным в научном аспекте. Также автор указывает на мнение китайских мыслителей в отношении практической ценности конфуцианских религиозно-этических ценностей в современном обществе.

В четвертой главе под названием *«Развитие представлений о конфуцианстве как религии в религиоведении и конфуцианской мысли материкового Китая»* Хаймурзина М.А. представляет нашему вниманию картину толкования конфуцианской религии в КНР с начала 80-х гг. XX в. Автор указывает, что постепенно, с развитием религиоведческой науки, меняются подходы, определяющие религиозный статус конфуцианства, – от западных идей к учету особенностей локальных реалий. А что касается значимости конфуцианства для современного общества, диссертант указывает на существующие в современном научном мире Китая теории, ратующие за соединение конфуцианского наследия с настоящей социо-политической системой Китая.

В целом диссертационное исследование производит благоприятное впечатление. Сделанные автором обобщения и выводы представляются содержательными, корректными и вполне обоснованными.

Однако диссертация Хаймурзиной М.А. не лишена недостатков. К таковым можно отнести, во-первых, некоторые неточности в употреблении терминов – например, на стр. 5 и далее, говоря о современном этапе развития конфуцианской мысли, автор, ссылаясь на китайские источники, говорит о «современном (новом) конфуцианстве», в то время как в отечественной науке в качестве общеупотребительных названий используются – «современное неоконфуцианство», «новое конфуцианство» и другие. Этот вопрос нуждается в более четком прояснении.

Во-вторых, автор, определяя географическое положение проживания и трудовой деятельности китайских ученых, использует термин «материковый» и «зарубежный», что носит довольно условный характер. Такая неточность требует дальнейшей расшифровки или корректировки.

В-третьих, в качестве недостатка данной работы можно также отметить тот факт, что в своей диссертационной работе автор исследует работы небольшого количества китайских философов и религиоведов. Обращение к большему числу китайских ученых как «материковых», так и «зарубежных», по нашему мнению, позволит представить картину китайского осмысления конфуцианства более полно и системно. Однако указанные недостатки носят второстепенный характер и не перечеркивают достоинств работы.

Диссертационная работа, выполненная Хаймурзиной М.А., в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение, а также пункту 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842. Содержание диссертационного исследования отражено в автореферате и публикациях автора. Таким образом, Хаймурзина М.А. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение.

Официальный оппонент

Старший референт аппарата
фракции Политической партии
"Коммунистическая партия
Российской Федерации" в
Государственной Думе, кандидат
философских наук.

С.Э. Аниховский

Подпись Аниховского С.Э. заверяю:
Советкин отдела по
работе с персоналом Аппарата Управления
Государственной службы и кадров
А.Г. Фролова 25 янв 2015